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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ- ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

 Πληθωρισμός 

Ο ετήσιος πληθωρισμός στον Λίβανο υποχώρησε στο 14,2% 

τον Μάρτιο του 2025  

Ο ετήσιος πληθωρισμός στον Λίβανο υποχώρησε στο 14,2% τον 

Μάρτιο του 2025, το χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων πέντε 

ετών, από 15,6% τον προηγούμενο μήνα. Η κύρια καθοδική πίεση 

προήλθε από την επιβράδυνση της αύξησης των τιμών στη 

στέγαση και τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (16,5% έναντι 18,5%), 

στις μεταφορές (2,5% έναντι 9%), στην ένδυση και υπόδηση (11% 

έναντι 14,4%), στην αναψυχή και τον πολιτισμό (4,5% έναντι 5%) 

και στα εστιατόρια και τα ξενοδοχεία (17,3% έναντι 18%). Εν τω 

μεταξύ, οι τιμές μειώθηκαν περαιτέρω στην επίπλωση, τον οικιακό 

εξοπλισμό και τη συνήθη συντήρηση των νοικοκυριών (-8,4% 

έναντι -8,2%). Αντίθετα, το κόστος για τρόφιμα και μη αλκοολούχα 

ποτά επιταχύνθηκε (21,4% έναντι 20,5%). Σε μηνιαία βάση, οι 

τιμές καταναλωτή αυξήθηκαν κατά 0,4% τον Μάρτιο, το 

χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων έξι μηνών, επιβραδύνοντας 

από την άνοδο 0,7% τον Φεβρουάριο. 

 

Προβλέψεις της Παγκόσμιας Τράπεζας: ανάπτυξη 4,7%  

Η Παγκόσμια Τράπεζα εκτιμά ότι το ΑΕΠ στο Λίβανο θα αυξηθεί 

κατά 4,7% το 2025. Εάν πραγματοποιηθεί, θα είναι το πρώτο έτος 

ανάπτυξης της χώρας από το 2017. Η ανάπτυξη αναμένεται να 

προέλθει από την αναζωπύρωση του τουρισμού, την αύξηση της 

κατανάλωσης, τις περιορισμένες εισροές για την ανοικοδόμηση και 

την ευνοϊκή επίδραση της βάσης μετά την απότομη συρρίκνωση 

του περασμένου έτους. Το πραγματικό ΑΕΠ συρρικνώθηκε κατά 

7,1% πέρυσι, σύμφωνα με τις μακροοικονομικές προοπτικές της 

Παγκόσμιας Τράπεζας που δημοσιεύθηκαν τον περασμένο μήνα - 

μια κάμψη που αποδίδεται σε μεγάλο βαθμό στη σύγκρουση με το 

Ισραήλ, η οποία εκτιμάται ότι μείωσε την ανάπτυξη κατά οκτώ 

ποσοστιαίες μονάδες. Πριν από την κλιμάκωση, η Παγκόσμια 

Τράπεζα είχε προβλέψει ανάπτυξη 0,9% για το 2024. Η 

Παγκόσμια Τράπεζα εκτιμά το ονομαστικό ΑΕΠ σε 26 

δισεκατομμύρια δολάρια για το 2024, αν και ο αριθμός αυτός 

θεωρείται, από ορισμένους οικονομολόγους, υποτιμημένος. 

Σύμφωνα με την έκθεση, εάν διατηρηθεί η πολιτική βούληση και οι 

μεταρρυθμίσεις εφαρμοστούν με συνέπεια, ο Λίβανος θα 

μπορούσε όχι μόνο να επιτύχει ανάκαμψη το 2025, αλλά και να 

οικοδομήσει μια πορεία προς μια πιο σταθερή, βιώσιμη και χωρίς 

αποκλεισμούς οικονομία. 

 

Αύξηση του σωρευτικού εμπορικού ελλείμματος του Λιβάνου 

κατά 5,55% σε ετήσια βάση σε 3,42 δις δολάρια έως τον 

Μάρτιο του 2025  

 

Σύμφωνα με την Αρχή Τελωνείων Λιβάνου, το σωρευτικό 

εμπορικό έλλειμμα της χώρας αυξήθηκε κατά 5,55% σε ετήσια 

βάση, φθάνοντας τα 3,42 δις δολάρια τον Μάρτιο του 2025. Η 

βελτίωση αυτή οφείλεται στη σωρευτική αύξηση των εξαγωγών 

κατά 30,92% σε ετήσια βάση έως τον Μάρτιο του 2025, η οποία 

ξεπέρασε τη σωρευτική αύξηση των εισαγωγών κατά 10,22% σε 

ετήσια βάση κατά την ίδια περίοδο. Η απότομη άνοδος των 

εξαγωγών σηματοδοτεί πιθανότατα την ανάκαμψη της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας σε πολλές περιοχές μετά την 

κατάπαυση του πυρός με το Ισραήλ στις 27 Νοεμβρίου 2024. Ενώ 

το Ισραήλ συνέχισε να παραβιάζει τη συμφωνία, οι διαταραχές 

αυτές παρέμειναν τοπικές, επιτρέποντας την επανάληψη 

ευρύτερων εμπορικών δραστηριοτήτων και την αύξηση των 

εξαγωγών. 

Οι τρεις κυριότερες προμηθεύτριες χώρες το 2025 μέχρι τον 

Μάρτιο ήταν η Κίνα, η Ελλάδα και η Τουρκία, με ποσοστό 11,12%, 

10,19% και 9,59% της συνολικής αξίας των εισαγωγών, 

αντίστοιχα. Τα κορυφαία εισαγόμενα προϊόντα ήταν ορυκτά 

προϊόντα (28,71%) με 1,26 εκατ. δολάρια, μαργαριτάρια, 

πολύτιμοι λίθοι και μέταλλα (11,99%) με 525 εκατ. δολάρια και 

προϊόντα της χημικής ή συναφούς βιομηχανίας (8,59%) με 376 

εκατ. δολάρια. Όσον αφορά τις εξαγωγές, οι τρεις κορυφαίοι 

προορισμοί το 2025 μέχρι τον Μάρτιο ήταν η Ελβετία, τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ) και το Κατάρ, καταλαμβάνοντας 

αντίστοιχα μερίδια 23,74%, 16,42% και 4,08% της συνολικής αξίας 

των εξαγωγών. Τα κορυφαία εξαγόμενα προϊόντα ήταν 

μαργαριτάρια, πολύτιμοι λίθοι και μέταλλα (43,26%) με 414 εκατ. 

δολάρια, βασικά μέταλλα και είδη από βασικά μέταλλα (14,73%) 

με 141 εκατ. δολάρια και παρασκευασμένα τρόφιμα, ποτά και 

καπνός (10,34%) με 99 εκατ. δολάρια. 

 

Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου διευρύνθηκε σε 3,42 δις 
δολάρια το α' τρίμηνο του 2025  
 
Όσον αφορά το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, το έλλειμμα του 
εμπορικού ισοζυγίου του Λιβάνου διευρύνθηκε κατά 180,14 εκατ. 
δολάρια (5,56%) σε ετήσια βάση - λίγο πάνω από 3,42 δις δολάρια 
κατά το πρώτο τρίμηνο του 2025, από περίπου 3,24 δις δολάρια 
την ίδια περίοδο το 2024, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία που 
δημοσίευσε η λιβανική τελωνειακή διοίκηση. Η εν λόγω αύξηση 
του ελλείμματος προκλήθηκε από την ετήσια αύξηση των 
εξαγωγών κατά περίπου 225,40 εκατ. δολάρια (30,83%) στα 956 
εκατ. δολάρια, η οποία εξανεμίστηκε από την αύξηση των 
εισαγωγών κατά 405,64 εκατ. δολάρια (10,21%), λίγο κάτω από 
τα 4,38 δισ. δολάρια. Η Ελβετία ηγήθηκε του καταλόγου των 
χωρών που εισήγαγαν από τον Λίβανο, με το τιμολόγιο των 
εισαγωγών της να ανέρχεται σε 277 εκατ. δολάρια (28,93% των 
εξαγωγών του Λιβάνου). Η Κίνα, από την άλλη πλευρά, βρέθηκε 
στην κορυφή του καταλόγου των χωρών που εξάγουν προς το 
Λίβανο, με το τιμολόγιο των εξαγωγών της να φτάνει τα 487 εκατ. 
δολάρια (11,12% των εισαγωγών του Λιβάνου). Αυτό αναλύεται 
περαιτέρω ως εξής: oι εξαγωγές "μαργαριταριών, πολύτιμων 
λίθων και μετάλλων" αντιπροσώπευαν από μόνες τους το 43,25% 
(414 εκατ. δολάρια) των συνολικών λιβανικών εξαγωγών μέχρι τον 
Μάρτιο του 2025, ακολουθούμενες από τα βασικά μέταλλα και τα 
προϊόντα τους (141 εκατ. δολάρια, 14,79%), τα παρασκευασμένα 
τρόφιμα-ποτά και τον καπνό (99 εκατ. δολάρια 10,40%) και τα 
προϊόντα της χημικής βιομηχανίας (66 εκατ. δολάρια 6,87%). Από 
την άλλη πλευρά, τα ορυκτά προϊόντα αποτέλεσαν τη μερίδα του 
λέοντος των εισαγόμενων αγαθών (1.257 εκατ. δολάρια, 28,71%), 
ακολουθούμενα από τα μαργαριτάρια, πολύτιμους λίθους και 
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μέταλλα (525 εκατ. δολάρια, 12,00%), τα προϊόντα της χημικής 
βιομηχανίας (376 εκατ. δολάρια, 8,58%) και τα μηχανήματα- 
ηλεκτρικά όργανα (347 εκατ. δολάρια, 7,92%). 
 
ΤΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΆ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΟΥ ΛΙΒΑΝΟΥ (BDL) ΦΘΑΝΟΥΝ ΤΑ 11,06 ΔΙΣ 

ΔΟΛΆΡΙΑ ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025  

Τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Κεντρικής Τράπεζας μειώθηκαν 

κατά 12,20 εκατ. δολάρια το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Απριλίου 

2025 στα 11,06 δις δολάρια, ενώ τα αποθέματα χρυσού 

αυξήθηκαν κατά 489,98 εκατ. δολάρια στα 30,22 δις δολάρια. Ο 

ισολογισμός της Κεντρικής Τράπεζας του Λιβάνου μεταφέρει 

συρρίκνωση του χαρτοφυλακίου των συναλλαγματικών 

διαθεσίμων της BDL κατά το δεύτερο εξάμηνο του Απριλίου 2025 

κατά 12,20 εκατ. δολάρια (0,11%) σε 11,06 δις δολάρια (989,77 

τρις λιβανικών λιρών LBP), από 11,07 δισ. δολάρια (990,87 τρις 

LBP) δύο εβδομάδες νωρίτερα. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 

χαρτοφυλάκιο συναλλαγματικών διαθεσίμων της BDL σημείωσε 

απότομη αύξηση κατά 2,49 δις δολάρια μεταξύ των αρχών του 

Αυγούστου 2023 και του τέλους της περιόδου Απριλίου 2025, ως 

αποτέλεσμα της νέας νομισματικής πολιτικής της Κεντρικής 

Τράπεζας, η οποία απέχει από τη χρηματοδότηση της 

κυβέρνησης, ήρε τις επιδοτήσεις και περιόρισε την εκτύπωση του 

τοπικού νομίσματος. Η αξία των αποθεμάτων χρυσού της BDL 

σημείωσε άνοδο κατά 1,65% (489,98 εκατ. δολάρια) το δεύτερο 

δεκαπενθήμερο του Απριλίου σε 30,22 δις δολάρια (2.704,83 τρις 

Λ.Λ.), καθώς οι τιμές του χρυσού έφθασαν σε επίπεδα ρεκόρ. Η 

BDL κατέφυγε στην αναδιατύπωση των στοιχείων του ενεργητικού 

της από τον Οκτώβριο του 2024 για να συμμορφωθεί με τις 

βέλτιστες διεθνείς πρακτικές, συμπεριλαμβάνοντας τους μη 

κατοίκους και τα ρευστά στοιχεία του εξωτερικού μόνο στα 

συναλλαγματικά διαθέσιμα, ενώ ταξινομεί εκ νέου τα άλλα στοιχεία 

των κατοίκων ή/και τα μη ρευστά στοιχεία στο χαρτοφυλάκιο 

τίτλων ή στα δάνεια προς τον τοπικό χρηματοπιστωτικό τομέα. 

Αυτό εξηγεί τη σημαντική πτώση του αριθμού των στοιχείων του 

εξωτερικού ενεργητικού μεταξύ του τέλους Απριλίου 2024 και του 

τέλους Απριλίου 2025. Τα αποθέματα χρυσού αυξήθηκαν κατά 

8,88 δις δολάρια (41,59%) σε ετήσια βάση, όταν συγκρίνονται με 

το ποσό των 21,35 δις δολαρίων που καταγράφηκε στο τέλος 

Απριλίου 2024, καθώς η ζήτηση για χρυσό συνέχισε την ανοδική 

της πορεία εν μέσω του περιβάλλοντος υψηλών επιτοκίων, των 

παγκόσμιων πληθωριστικών πιέσεων και των εμπορικών 

πολέμων. Σε σχετικό σημείωμα, το συνολικό ενεργητικό της BDL 

μειώθηκε κατά 0,18% σε δεκαπενθήμερη βάση και διαμορφώθηκε 

σε 8.400,79 τρις λιβανικών λιρών. Το μερίδιο των 

συναλλαγματικών διαθεσίμων και των αποθεμάτων χρυσού της 

BDL ανερχόταν σε 11,78% και 32,20% του συνολικού ισολογισμού 

της τελευταίας σε αντίστοιχη βάση στο τέλος Απριλίου, έναντι 

11,77% και 31,62% δύο εβδομάδες νωρίτερα. 

Νόμος 1 / 2025: Νόμος περί τραπεζικού απορρήτου 
 
Στις 24 Απριλίου 2025, το κοινοβούλιο του Λιβάνου ενέκρινε το 
νόμο περί τραπεζικού απορρήτου που πρότεινε η κυβέρνηση και 
δημοσιεύθηκε στην επίσημη εφημερίδα στις 25 Απριλίου. Ο νόμος 
αυτός τροποποίησε ορισμένα άρθρα του προηγούμενου νόμου 
που είχε εκδοθεί στις 28/10/2022, ως εξής: 
 

Η Κεντρική Τράπεζα (ΚΤ), η Επιτροπή Ελέγχου Τραπεζών του 
Λιβάνου (BCCL) και το Εθνικό Ινστιτούτο Εγγύησης Καταθέσεων 
έχουν επίσης το δικαίωμα να άρουν το τραπεζικό απόρρητο όταν 
χρειάζεται. Τα προαναφερθέντα μέρη μπορούν να ζητήσουν την 
άρση του τραπεζικού απορρήτου μέσω γενικού αιτήματος για να 
λάβουν πληροφορίες για όλους τους λογαριασμούς και τους 
πελάτες χωρίς να προσδιορίσουν συγκεκριμένα έναν λογαριασμό 
ή πελάτη. Αυτό θα πρέπει να γίνεται με σκοπό την αναδιάρθρωση 
και τον έλεγχο του τραπεζικού τομέα. Πρέπει να σημειωθεί ότι οι 
αιτήσεις αυτές μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο ένστασης 
ενώπιον δικαστή ειδικευμένου σε επείγοντα θέματα. Το τραπεζικό 
απόρρητο μπορεί να εγερθεί, στο σύνολό του χωρίς όρια, από την 
ΚΤ ή την BCCL για κάθε μία από την ΚΤ, την BCCL και τους 
ελεγκτές για σκοπούς ελέγχου, σύμφωνα με τις πολιτικές της ΚΤ 
και της BCCL. Η άρση του τραπεζικού απορρήτου περιλαμβάνει 
λογαριασμούς οφειλετών και πιστωτών, εντός και εκτός 
ισολογισμού, καθώς και κάθε πληροφορία, έγγραφο ή αρχείο που 
σχετίζεται με πραγματικό ή νομικό πρόσωπο. 
 
Όταν απαιτείται, το άρθρο αυτό εφαρμόζεται με διάταγμα της 
κυβέρνησης βάσει εισήγησης του Υπουργού Οικονομικών, αφού 
ληφθεί υπόψη η γνώμη της Κεντρικής Τράπεζας. 
 
Ο νόμος επιτρέπει στα συγκεκριμένα μέρη να άρουν το τραπεζικό 
απόρρητο με αναδρομική ισχύ 10 ετών. 
 
Η BDL θα προετοιμάσει σχέδιο αναδιάρθρωσης της τράπεζας 
Καμία μονομερής προσέγγιση, χρειάζονται παραχωρήσεις 
από όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς 
 
Η Κεντρική Τράπεζα (BDL) δήλωσε ότι θα προτείνει ένα αρχικό 
σχέδιο ενός ολοκληρωμένου τρόπου αναδιάρθρωσης των 
τραπεζών, το οποίο θα δίνει προτεραιότητα στην προστασία των 
μικροκαταθετών και στη σταδιακή ανακεφαλαιοποίηση των 
τραπεζών, ώστε να μπορέσουν να ξαναρχίσουν να χορηγούν 
δάνεια και να συμβάλουν στην οικονομική ανάπτυξη. 
 
Δεν θα είναι ένα μονομερές σχέδιο που θα επιβληθεί από την 
Κεντρική Τράπεζα. Η προσέγγιση θα είναι μάλλον συνεργατική, 
συνεκτική και ευέλικτη. Θα πρέπει τελικά να λάβει την υποστήριξη 
και την έγκριση των σχετικών ενδιαφερομένων μερών, 
συμπεριλαμβανομένου του κράτους, της Κεντρικής Τράπεζας και 
των εμπορικών τραπεζών, ανέφερε σε ανακοίνωσή της η BDL. 
Aκόμη, το Κοινοβούλιο θα διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στη 
θέσπιση της νομοθεσίας που είναι απαραίτητη για την εφαρμογή 
της τελικής έκδοσης του σχεδίου, ιδίως η Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού και η Επιτροπή Διοίκησης και Δικαιοσύνης, 
και ότι αυτό θα απαιτήσει συμβιβασμούς από όλους τους 
ενδιαφερόμενους φορείς. Το σχέδιο αναδιάρθρωσης θα 
προετοιμαστεί μέσω συντονισμένων προσπαθειών της BDL, 
συμπεριλαμβανομένου του Διοικητή της. Αργότερα θα συζητηθεί 
από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), το Γραφείο του 
Πρωθυπουργού, τα αρμόδια υπουργεία, επιλεγμένους 
προεδρικούς συμβούλους και διεθνείς οικονομικούς συμβούλους. 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

Ο Υπουργός Βιομηχανίας παρουσιάζει νέα πρωτοβουλία 

μεταρρύθμισης  

Ο Υπουργός Βιομηχανίας του Λιβάνου παραχώρησε πρόσφατα 

συνέντευξη Τύπου στην οποία αναφέρθηκε στο σημερινό 
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διοικητικό τοπίο του υπουργείου και περιέγραψε μια σειρά 

μεταρρυθμίσεων με στόχο την αναζωογόνηση του βιομηχανικού 

τομέα του Λιβάνου. Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, 

υπογραμμίστηκε η σημασία του βιομηχανικού τομέα ως πυλώνα 

της οικονομίας, καθώς ο τομέας αποτελεί τον μεγαλύτερο 

εργοδότη στον Λίβανο, απασχολώντας περίπου 210.000 εργάτες 

και υπαλλήλους. Επίσης, εξάγει προϊόντα αξίας περίπου 2,5 δις 

δολαρίων ΗΠΑ ετησίως, παράγει περισσότερα από 1.500 

προϊόντα και συνεισφέρει περίπου 10 δις δολάρια ΗΠΑ στο εθνικό 

ΑΕΠ. Ωστόσο, οι διαδοχικές κυβερνήσεις μεταξύ 2000 και 2019 

δαπάνησαν περίπου 238 δις δολάρια ΗΠΑ σε διάστημα 20 ετών, 

εκ των οποίων μόνο 83 εκατ. δολάρια ΗΠΑ διατέθηκαν στο 

Υπουργείο Βιομηχανίας. Ως εκ τούτου, προκειμένου να ενισχυθεί 

ο βιομηχανικός τομέας, είναι ζωτικής σημασίας να αυξηθεί ο 

προϋπολογισμός του υπουργείου. Το σχέδιο μεταρρύθμισης του 

υπουργείου αποτελείται από έξι πρωτοβουλίες: 

- Ψηφιακός μετασχηματισμός και αυτοματοποίηση: Το υπουργείο 

πρόκειται να ψηφιοποιηθεί σε μια προσπάθεια να ελαχιστοποιηθεί 

η άμεση αλληλεπίδραση μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών & 

των υπαλλήλων και να δοθεί η δυνατότητα στους πολίτες & τους 

βιομηχάνους να ολοκληρώνουν τις συναλλαγές τους ηλεκτρονικά. 

Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει την εφαρμογή ενός εσωτερικού 

συστήματος ροής εργασιών, την ψηφιοποίηση των δεδομένων & 

την αποθήκευση τους σε ασφαλείς διακομιστές και μια συνεργασία 

με το UNDP για την υποστήριξη των τεχνικών πτυχών αυτού του 

μετασχηματισμού. 

- Βιομηχανική απογραφή και χαρτογράφηση: Το υπουργείο 

πρόκειται να εκπονήσει μια νέα βιομηχανική έρευνα για τον 

εντοπισμό και την καταγραφή όλων των εργοστασίων. Η επίσημη 

καταμέτρηση ανέρχεται σήμερα σε περίπου 7.000, αλλά οι 

εκτιμήσεις αναφέρουν ότι υπάρχουν 15.000, καθώς πολλά από 

αυτά δεν έχουν καταγραφεί. Στόχος της απογραφής είναι να 

βοηθήσει τα μικρά, ανεπίσημα εργοστάσια να τακτοποιήσουν το 

καθεστώς τους και να βελτιώσει τον πολεοδομικό σχεδιασμό, ιδίως 

δεδομένου ότι πολλά από αυτά βρίσκονται σε κατοικημένες ζώνες. 

- Μίνι βιομηχανικά συμπλέγματα: Το υπουργείο σχεδιάζει τη 

δημιουργία «μίνι βιομηχανικών συμπλεγμάτων» σε συνεργασία με 

τους δήμους. Αυτά τα clusters στοχεύουν στη μείωση του κόστους 

παραγωγής (ενέργεια, συντήρηση, ασφάλεια). Επιπλέον, 

πρόκειται να παράσχουν δομημένη υποστήριξη για τους μικρούς 

κατασκευαστές και να αντιμετωπίσουν τις περιβαλλοντικές 

ανησυχίες. Η υλοποίηση αναμένεται να διαρκέσει περίπου 8 

μήνες, εν αναμονή των διαπραγματεύσεων με δύο υποψήφιους 

οργανισμούς-εταίρους. 

Ενεργοποίηση του COLIBAC (Λιβανικό Συμβούλιο Διαπίστευσης): 

με στόχο τη διαπίστευση των εργαστηρίων των οποίων οι 

πιστοποιήσεις πρόκειται να αναγνωριστούν διεθνώς και την 

υποστήριξη του ποιοτικού ελέγχου και της ανταγωνιστικότητας 

των προϊόντων. Οι τρέχουσες προσπάθειες περιλαμβάνουν τη 

σύνταξη εκτελεστικών διαταγμάτων για την εφαρμογή της 

ηλεκτρονικής υπογραφής και την οριστικοποίηση της οργανωτικής 

δομής. 

- Δημιουργία Αρχής Προώθησης Εξαγωγών: Η νεοσυσταθείσα 

αυτή αρχή θα έχει ως στόχο να αναλύσει τη ζήτηση της αγοράς σε 

βασικούς εξαγωγικούς προορισμούς και να διερευνήσει ευκαιρίες 

για τη διαφοροποίηση των εξαγώγιμων λιβανικών προϊόντων. Το 

βήμα αυτό αναμένεται να αυξήσει τον όγκο των εξαγωγών και να 

ενισχύσει την παρουσία του Λιβάνου στις παγκόσμιες αγορές. 

- Διυπουργική συνεργασία: Υγείας και Γεωργίας, μαζί με την ALI 

(Ένωσης Λιβάνιων Βιομηχάνων). Στόχος αυτών των οργάνων 

είναι η αντιμετώπιση των αλληλένδετων ρυθμιστικών προκλήσεων 

και η βελτίωση του συντονισμού. Η συνεργασία αυτή αποσκοπεί 

επίσης στον εξ ορθολογισμό των διαδικασιών για τους 

βιομηχάνους και στην άρση των γραφειοκρατικών εμπλοκών.  

Το κοινοβούλιο του Λιβάνου ψηφίζει νόμο για τη δημιουργία 

αποκεντρωμένων οικονομικών ζωνών για τεχνολογικές 

βιομηχανίες  

Το Κοινοβούλιο του Λιβάνου ψήφισε πρόσφατα νόμο που 

επιτρέπει τη δημιουργία αποκεντρωμένων οικονομικών ζωνών για 

τεχνολογικές βιομηχανίες, σε μια προσπάθεια να προσελκύσει 

ξένες επενδύσεις στον τομέα και να αυξήσει τις ευκαιρίες 

απασχόλησης. Αναλυτικά, ο νόμος απαλλάσσει τις εταιρείες του 

τεχνολογικού τομέα από τους φόρους εισοδήματος, τους 

τελωνειακούς δασμούς, τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης και μια 

σειρά άλλων φόρων. Εντούτοις, ο νόμος απαιτεί ακόμη τον 

διορισμό μιας ρυθμιστικής αρχής τηλεπικοινωνιών και ορισμένα 

εκτελεστικά διατάγματα για να τεθεί σε ισχύ. 

Άλλοι οικονομικοί δείκτες και εξελίξεις στη χώρα 

Αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή κατά 14% σε ετήσια 
βάση τον Μάρτιο 2025 
 
Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή της Κεντρικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας αυξήθηκε κατά 15,3% τους τρεις πρώτους μήνες του 
2025 σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2024. Συγκριτικά, αυξήθηκε 
κατά 114,5% και κατά 193% τους πρώτους τρεις μήνες του 2024 
και του 2023, αντίστοιχα, από τις αντίστοιχες περιόδους των 
προηγούμενων ετών. Ο ΔΤΚ αυξήθηκε κατά 14,2% τον Μάρτιο του 
2025 σε σχέση με τον ίδιο μήνα του 2024 και κατέγραψε τη 13η 
διψήφια αύξησή του από το τελευταίο τριψήφιο τον Φεβρουάριο 
του 2024, όταν διαμορφώθηκε στο 123,2% Η επιβράδυνση του 
ρυθμού πληθωρισμού από την τριψήφια αύξηση των 
προηγούμενων ετών οφείλεται εν μέρει στην εκτεταμένη 
δολαριοποίηση των καταναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών στην 
οικονομία και στη σταθεροποίηση της συναλλαγματικής ισοτιμίας 
της λιβανικής λίρας έναντι του δολαρίου ΗΠΑ από τον Ιούλιο του 
2023. Ωστόσο, η σωρευτική αύξηση του ρυθμού πληθωρισμού 
οφείλεται εν μέρει στην επανειλημμένη αύξηση των τελωνειακών 
δασμών, στην αύξηση του κόστους της εκπαίδευσης, της 
υγειονομικής περίθαλψης, των ενοικίων και των τιμών των 
τροφίμων, στην εκτίναξη των τελών στη δημόσια διοίκηση και στην 
αδυναμία των αρχών να παρακολουθούν και να συγκρατούν τις 
τιμές λιανικής πώλησης. Το κόστος της εκπαίδευσης, των 
διαφόρων αγαθών & υπηρεσιών και των τεκμαρτών ενοικίων 
αυξήθηκαν κατά 1,3 φορές το καθένα τον Μάρτιο του 2025 σε 
σχέση με τον ίδιο μήνα του 2024. Επίσης, οι τιμές σε εστιατόρια & 
ξενοδοχεία, οι δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης, οι τιμές του 
τεκμαρτού ενοικίου, οι τιμές των τροφίμων & μη αλκοολούχων 
ποτών και το πραγματικό ενοίκιο αυξήθηκαν κατά 1,2 φορές το 
καθένα τον Μάρτιο του 2025 από τον Μάρτιο του 2024. Οι τιμές 
των αλκοολούχων ποτών & καπνού αυξήθηκαν κατά 14,1% σε 
ετήσια βάση τον Μάρτιο του 2025, ακολουθούμενες από το κόστος 
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των ειδών ένδυσης & υπόδησης (+11%), οι τιμές του νερού, του 
ηλεκτρικού ρεύματος, του φυσικού αερίου & άλλων καυσίμων 
(+8,5%), οι τιμές αναψυχής & διασκέδασης (+4,5%) και οι τιμές 
των μεταφορών (+2,5%). Αντίθετα, οι τιμές των ειδών επίπλωσης 
& οικιακού εξοπλισμού μειώθηκαν κατά 8,4% τον Μάρτιο του 2025 
σε σχέση με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους, 
ακολουθούμενες από το κόστος επικοινωνιών (-2,7%). Επίσης, η 
κατανομή των πραγματικών ενοικίων δείχνει ότι τα νέα ενοίκια 
αυξήθηκαν κατά 24,2% και το παλαιά κατά 5,1% τον Μάρτιο του 
2025 από τον ίδιο μήνα του 2024. Το κόστος των τροφίμων και 
των μη αλκοολούχων ποτών αυξήθηκε κατά 3,2% τον Μάρτιο του 
2025 από τον Φεβρουάριο του 2025, ακολουθούμενο από το 
τεκμαρτό ενοίκιο (+2,56%). Επίσης, οι τιμές σε εστιατόρια και 
ξενοδοχεία αυξήθηκαν κατά 0,76% τον Μάρτιο του 2025 από τον 
προηγούμενο μήνα, ακολουθούμενες από το κόστος διαφόρων 
αγαθών & υπηρεσιών και αλκοολούχων ποτών και καπνού 
(+0,63%), τις τιμές επίπλων & οικιακού εξοπλισμού (+0,4%), το 
κόστος εκπαίδευσης (+0,04%) και το κόστος επικοινωνιών 
(+0,02%). Αντίθετα, το κόστος μεταφοράς μειώθηκε κατά 4,5% τον 
Μάρτιο του 2025 σε σχέση με τον Φεβρουάριο του 2025, 
ακολουθούμενο από τις τιμές του νερού, του ηλεκτρικού ρεύματος, 
του φυσικού αερίου & άλλων καυσίμων (-1,05%), το κόστος 
αναψυχής και ψυχαγωγίας (-0,3%) και το κόστος υγειονομικής 
περίθαλψης (-0,07%). Επίσης, η κατανομή των πραγματικών 
ενοικίων δείχνει ότι τα νέα ενοίκια αυξήθηκαν κατά 2,3%, ενώ τα 
παλαιά ενοίκια παρέμειναν αμετάβλητα σε μηνιαία βάση τον 
Μάρτιο 2025. Περαιτέρω, ο ΔΤΚ αυξήθηκε κατά 1,44%  στον 
Βορρά, κατά 0,81% στην περιοχή Nabatieh, κατά 0,77%  στην 
περιοχή Bekaa, κατά 0,33% στην Βηρυτό, κατά 0,26% στο Νότο 
και κατά 0,11%  στο Όρος Λίβανος. Παράλληλα, ο δείκτης τιμών 
καυσίμων μειώθηκε κατά 3,82%,  ενώ ο δείκτης τιμών εκπαίδευσης 
αυξήθηκε κατά 0,03% τον Μάρτιο του 2025 
 

Τραπεζικός-Χρηματοπιστωτικός τομέας 

Η Bank of Beirut φιλοξενεί το πρώτο στο είδος του συνέδριο 

στο Λίβανο για την τραπεζική τεχνολογία  

Η Τράπεζα της Βηρυτού διοργάνωσε συνέδριο αφιερωμένο στον 

τομέα των FMCG με περισσότερους από 150 συμμετέχοντες, 

συμπεριλαμβανομένων διευθυντών και εκπροσώπων από 

κορυφαίες εταιρείες παραγωγής, διανομής, λιανικής πώλησης, 

εφοδιαστικής αλυσίδας και fintech. Η εκδήλωση, που 

πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με τη Mastercard στις 14 Μαΐου 

2025 στο κεντρικό ξενοδοχείο Phoenicia, ασχολήθηκε με τις 

υπηρεσίες e-banking από τις οποίες μπορεί να επωφεληθεί ο 

τομέας των FMCG και τους τρόπους με τους οποίους η τραπεζική 

τεχνολογία μπορεί να τεθεί στην υπηρεσία του εν λόγω τομέα στον 

Λίβανο. Το συνέδριο περιελάμβανε σεμινάρια στα οποία 

εμπειρογνώμονες του κλάδου συζήτησαν την ψηφιοποίηση των 

καθημερινών λειτουργιών στον κλάδο των FMCG με έμφαση στις 

ολοκληρωμένες τραπεζικές και ψηφιακές λύσεις για τον κλάδο των 

FMCG. Ομιλητές από τις εταιρείες Sultan Food, Ghandour, UCCM, 

U Food, Almaza, Meptico, Malia Group Big Pay, Toters, Transmed 

και άλλες μοιράστηκαν τις απόψεις και τις εμπειρίες τους και 

παρείχαν πολύτιμες εισηγήσεις σχετικά με τις προκλήσεις και τις 

ευκαιρίες του ψηφιακού μετασχηματισμού στον κλάδο των FMCG, 

καθώς και το ρόλο της τράπεζας στην παροχή μιας 

ολοκληρωμένης υποδομής που διευκολύνει τις πληρωμές και την 

ηλεκτρονική είσπραξη για τον εν λόγω κλάδο, μαζί με εισηγήσεις 

από ιδρύματα και εταιρείες που έχουν επωφεληθεί από αυτές τις 

ηλεκτρονικές τραπεζικές λύσεις. Ο κ. Farid Khoury, επικεφαλής 

του Corporate e-Banking Solutions της Bank of Beirut, 

παρουσίασε το φάσμα των ψηφιακών υπηρεσιών της τράπεζας 

για τη μεταποίηση, τη διανομή, το λιανικό εμπόριο και τις αλυσίδες 

εφοδιασμού επιχειρήσεων, οι οποίες περιλαμβάνουν καινοτόμες 

λύσεις πληρωμών και εισπράξεων, το ηλεκτρονικό εμπόριο και τη 

διαχείριση μετρητών, παρέχοντας μια ολοκληρωμένη υποδομή 

που διευκολύνει τις πληρωμές και τις εισπράξεις για τον τομέα των 

FMCG. Η Bank of Beirut είναι συνώνυμο των εταιρικών λύσεων 

ηλεκτρονικής τραπεζικής και βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των 

εταιρικών ηλεκτρονικών υπηρεσιών μέσω της εξειδικευμένης 

μονάδας "Business Banking", παρέχοντας ένα πλήρες φάσμα 

λύσεων πληρωμών και υπηρεσιών είσπραξης, προσαρμοσμένων 

στις ανάγκες των εταιρικών και βιομηχανικών οργανισμών. 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 

Χρηματιστήριο: σε άνοδο οι μετοχές του λιβάνου, λόγω 

δραστηριότητας αντιστάθμισης έναντι των δυσμενών 

εξελίξεων. 

Το Χρηματιστήριο της Βηρυτού συνέχισε την ανοδική του πορεία 

αυτή την εβδομάδα, κυρίως καθώς ορισμένοι παράγοντες της 

αγοράς συνέχισαν να προσθέτουν μετοχές της εταιρίας Solidere 

στις συμμετοχές τους για να αντισταθμίσουν την κρίση και τις 

δυσμενείς εξελίξεις. Αυτό αποτυπώθηκε στην άνοδο του δείκτη 

τιμών BSE κατά 1,6%. Μια πιο προσεκτική ματιά στις 

μεμονωμένες μετοχές δείχνει ότι η τιμή της μετοχής Solidere "A" 

αυξήθηκε κατά 3, 5% στα 93, 40 δολάρια ΗΠΑ, ακολουθούμενη 

από Solidere " α " μετοχές με +2.8% σε US$ 92.00. Όσον αφορά 

τις τραπεζικές μετοχές, η τιμή της GDR της BLOM αυξήθηκε κατά 

10, 0% σε 3,31 δολάρια. Αντίθετα, η τιμή της μετοχής της Bank 

Audi μειώθηκε κατά 5,6% στα 1,70 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της Bank 

Audi στη ΛΔΓ υποχώρησε κατά 11,6% στα 1,37 δολάρια ΗΠΑ. Η 

τιμή της μετοχής της BLOM παρέμεινε αμετάβλητη στα 7,00 

δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της μετοχής της Byblos Bank παρέμεινε 

σταθερή στα 0,65 δολάρια ΗΠΑ. Μεταξύ των βιομηχανικών, η τιμή 

της μετοχής της Holcim Liban αυξήθηκε κατά 3,4% στα 65,30 

δολάρια ΗΠΑ.Η τιμή της μετοχής της Cements Blancs nominal 

υποχώρησε κατά 42,9% στα 20,00 δολάρια ΗΠΑ εν μέσω πολύ 

χαμηλών όγκων συναλλαγών. Παράλληλα, ο συνολικός κύκλος 

εργασιών της BSE αυξήθηκε κατά 79,3% από εβδομάδα σε 

εβδομάδα, από 6,5 εκατομμύρια δολάρια την περασμένη 

εβδομάδα σε 11,6 εκατομμύρια δολάρια, σημειώνοντας ότι οι 

μετοχές της Solidere κατέλαβαν το 99% της δραστηριότητας. 

                           Τουριστικός τομέας 

Αύξηση του αριθμού των επιβατών κατά 3,69% σε ετήσια 

βάση έως τον Απρίλιο του 2025  

Ο αριθμός των επιβατών μέσα του διεθνούς αεροδρομίου της 

Βηρυτού ανήλθε σε 594.846 τον Απρίλιο του 2025, σημειώνοντας 

αύξηση κατά 47,56% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα (λόγω 

των εορτών του Πάσχα και του Fitr) και κατά 3,69% σε σχέση με 

τον προηγούμενο μήνα, στο τέλος των πρώτων τεσσάρων μηνών 

του 2025, σε 1.849.519 επιβάτες. Πιο συγκεκριμένα, ο αριθμός 

των αφικνούμενων ταξιδιωτών αυξήθηκε κατά 20,63% σε μηνιαία 

βάση και κατά 10,37% σε ετήσια βάση σε 961.297, ενώ ο αριθμός 

των αναχωρούντων ταξιδιωτών αυξήθηκε κατά 85,07% σε μηνιαία 
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βάση ενώ μειώθηκε κατά 2,58% σε ετήσια βάση σε 888.012. Ο 

αριθμός των ταξιδιωτών διέλευσης αυξήθηκε κατά 75,00% σε 

μηνιαία βάση. Ταυτόχρονα, ο αριθμός των πτήσεων παρουσίασε 

μηνιαία αύξηση 21,10% και ετήσια μείωση 0,42% κατά το πρώτο 

τετράμηνο του 2025 σε 14.945. Αξίζει να τονιστεί σε αυτό το 

πλαίσιο ότι το μερίδιο των αεροπορικών εταιρειών της Μέσης 

Ανατολής (MEA) αυξήθηκε από 38,95% του συνολικού αριθμού 

των πτήσεων Απριλίου 2024 σε 51,28% την ίδια περίοδο του 

2025. 

 

Αναμενόμενη αύξηση του αριθμού των ταξιδιωτών  

 

Ο Λίβανος και το διεθνές αεροδρόμιο Βηρυτού αναμένουν την 

επιστροφή της Saudi Arabian Airlines, η οποία έχει ανασταλεί μετά 

τον τελευταίο πόλεμο τον περασμένο Σεπτέμβριο, ενώ η Middle 

East Airlines συνεχίζει να πραγματοποιεί τακτικές πτήσεις από και 

προς το Ριάντ και την Τζέντα. Στο πλαίσιο αυτό, ο γενικός 

διευθυντής της Πολιτικής Αεροπορίας αποκάλυψε στον κλαδικό 

τύπο ότι μέχρι στιγμής δεν έχει υποβληθεί επίσημο αίτημα για την 

επανάληψη των πτήσεων της Saudi Airlines, επισημαίνοντας την 

πιθανότητα μια σαουδαραβική αεροπορική εταιρεία χαμηλού 

κόστους να ξεκινήσει πτήσεις προς το αεροδρόμιο της Βηρυτού. 

Όσον αφορά τις ξένες αεροπορικές εταιρείες που δεν έχουν ακόμη 

επαναλάβει τις πτήσεις τους προς το Λίβανο μετά την αναστολή 

τους κατά τη διάρκεια του πολέμου, σημειώνεται ότι το ποσοστό 

αυτών των εταιρειών είναι μικρότερο από 10%, ενώ ορισμένες 

εταιρείες έχουν υποβάλει αιτήσεις για την επανέναρξη των 

πτήσεων την παραμονή της θερινής περιόδου, έχουν λάβει 

έγκριση, αλλά δεν έχουν ξεκινήσει ακόμη (ιδίως από την Ευρώπη, 

όπως η σκανδιναβική SAS, η πολωνική αεροπορική εταιρεία και η 

χαμηλού κόστους Wizz Air, η οποία θα υλοποιεί για πρώτη φορά 

πτήσεις από το Άμπου Ντάμπι προς τη Βηρυτό). Υπάρχουν 

διμερείς συμφωνίες που ρυθμίζουν τις σχέσεις μεταξύ του Λιβάνου 

και ορισμένων χωρών, συμπεριλαμβανομένων ανοικτών 

συμφωνιών, όπως αυτή που υπογράφηκε με την Τουρκία, η οποία 

προβλέπει ότι το 20% των πτήσεων θα είναι για εταιρείες της 

Μέσης Ανατολής και το 80% για τουρκικές εταιρείες. Ο  γενικός 

διευθυντής εξήγησε ότι υπάρχει ισορροπία μεταξύ αφίξεων και 

αναχωρήσεων, με το αεροδρόμιο της Βηρυτού να δέχεται περίπου 

10.000 επιβάτες την ημέρα και να αποθέτει τον ίδιο αριθμό 

επιβατών. Ο αριθμός των ημερήσιων επιβατών ενδέχεται να 

αυξηθεί σε περισσότερες από 16.000 αφίξεις και 16.000 

αναχωρήσεις κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, αν υπάρξει 

επαναφορά των τουριστών και των ομογενών μετά τη λήξη του 

πρόσφατου πολέμου Ισραήλ-Ιράν.  

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΣ ΤΟΜΕΑΣ   

Οι οικοδομικές άδειες  αυξάνονται κατά 3% το πρώτο τρίμηνο 

του 2025 

Οι οικοδομικές άδειες το 1ο τρίμηνο του 2025 αυξήθηκαν κατά 

3,0% σε σχέση με τα στοιχεία της ίδιας περιόδου του 

προηγούμενου έτους, σύμφωνα με τα στοιχεία του Τάγματος 

Μηχανικών και Αρχιτεκτόνων της Βηρυτού. Οι οικοδομικές άδειες 

για το 1ο τρίμηνο του 2025 αυξήθηκαν σε 1.213.451 m2, από 

1.178.644 m2 το 1ο τρίμηνο του 2024. Αυτό δείχνει μια μικρή 

βελτίωση της οικοδομικής δραστηριότητας κατά την περίοδο. 
Αναλυτικότερα, εξετάζοντας την περιφερειακή κατανομή των 

οικοδομικών αδειών το 1ο τρίμηνο του 2025, ο Νότιος Λίβανος 

αποτέλεσε το 26,7% του συνόλου (323.952 m2). Οι περιοχές 

Bekaa και Nabattiyeh ακολούθησαν με 10,6% (129.114 m2) και 

10,3% (124.676 m2) των συνολικών οικοδομικών αδειών 

αντίστοιχα κατά τη διάρκεια του τριμήνου. Η περιοχή της Βηρυτού 

είχε συνεισφορά 5,0% (60.094 m2) και ακολούθησε ο Βόρειος 

Λίβανος με συνεισφορά 1,4% (17.055 m2) του συνόλου. Αυτή η 

αύξηση των οικοδομικών αδειών οφείλεται στην αύξηση των 

οικοδομικών αδειών κατά 58,2% στο Όρος Λίβανος, καθώς και 

στην αύξηση των οικοδομικών αδειών κατά 15,0% στο Βόρειο 

Λίβανο. Η αύξηση αυτή αντισταθμίστηκε εν μέρει από τις μειώσεις 

στις περιοχές Bekaa, Nabattiyeh, Βηρυτό και Νότιο Λίβανο κατά 

53,0%, 14,5%, 5,7% και 0,9% σε ετήσια βάση αντίστοιχα μεταξύ 

του 1ου τριμήνου του 2024 και του 1ου τριμήνου του 2025. 

Επιπλέον, σε επίπεδο κατανομής των συναλλαγών εντολών 

άμεσης εκτέλεσης ανά τύπο, η πλειονότητα των εντολών άμεσης 

εκτέλεσης προήλθε για κτίρια κατοικιών (401 εντολές ή 45,4% του 

συνόλου) το πρώτο τρίμηνο του 2025. Ακολούθησαν οι 

μονοκατοικίες και τα κτίρια & γραφεία που σχετίζονται με το 

εμπόριο με συνεισφορά 41,6% (368 εντολές) και 6,1% (54 εντολές) 

αντίστοιχα κατά την περίοδο αυτή. Τα κτίρια του οικονομικού τομέα 

αντιπροσώπευαν το 4,1% (36 παραγγελίες) του συνόλου, ενώ τα 

λοιπά έργα αποτέλεσαν το 2,8% του συνόλου (25 παραγγελίες) το 

1ο τρίμηνο του 2025.  

ΤΟΜΕΑΣ ΛΙΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΔΡΌΜΙΩΝ 

H λιμενική δραστηριότητα της Τρίπολης μειώθηκε κατά 0,82% 

σε ετήσια βάση έως τον Φεβρουάριο του 2025 

Η εμπορευματική δραστηριότητα μέσω του λιμανιού της Τρίπολης 

επιβραδύνθηκε κατά τη διάρκεια του Φεβρουαρίου 2025 και 

ανήλθε σε 143 χιλιάδες τόνους έναντι 219 χιλιάδων τόνων τον 

προηγούμενο μήνα (μείωση 34,70%). Τα εισαγόμενα φορτία 

αντιπροσώπευαν το 72,73% των συνολικών φορτίων (104 

χιλιάδες τόνοι), ενώ η εξαγωγική δραστηριότητα αποτελούσε ένα  

χαμηλό 27,27% (39 χιλιάδες τόνοι). Σε σωρευτική βάση, η 

εμπορευματική δραστηριότητα στο λιμάνι της Τρίπολης μειώθηκε 

ελαφρώς κατά 0,82% σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκε σε 362 

χιλιάδες τόνους τους δύο πρώτους μήνες του 2025, έναντι 365 

χιλιάδων τόνων την ίδια περίοδο πέρυσι. Από την άλλη πλευρά, ο 

αριθμός των πλοίων αυξήθηκε κατά 4,96% σε ετήσια βάση σε 127, 

ενώ ο αριθμός των εισαγόμενων αυτοκινήτων αυξήθηκε κατά 285 

σε 542 αυτοκίνητα. Σε αυτό το πλαίσιο, τα έσοδα που σχετίζονται 

με το λιμάνι μειώθηκαν κατά 19,80% σε ετήσια βάση μέχρι τον 

Φεβρουάριο του 2025 στα 3,76 εκατ. δολάρια, έναντι 4,69 εκατ. 

δολαρίων το πρώτο δίμηνο του προηγούμενου έτους.. 

Το CMA CGM COBALT, ένα από τα πιο σύγχρονα πλοία στον 

κόσμο (ναυπηγήθηκε το 2025), μήκους 335 μέτρων και πλάτους 

51 μέτρων, πραγματοποίησε την παρθενική του επίσκεψη στο 

λιμάνι. Το φιλικό προς το περιβάλλον πλοίο κινείται με σύστημα 

πρόωσης μεθανόλης, μειώνοντας σημαντικά τις εκπομπές ρύπων. 

Μετέφερε 1.187 TEU στην Τρίπολη, γεγονός που αντανακλά την 

αυξανόμενη διεθνή εμπιστοσύνη στις δυνατότητες του λιμανιού και 

την ικανότητά του να υποδέχεται αυτού του είδους τα σύγχρονα 

και μεγάλα πλοία.  
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Αύξηση της εμπορευματικής δραστηριότητας στο λιμάνι της 

Βηρυτού κατά 10,74% το πρώτο τρίμηνο του 2025 

Η εμπορευματική δραστηριότητα στο λιμάνι της Βηρυτού 

ανέκαμψε σε περίπου 558,0 χιλιάδες τόνους κατά τη διάρκεια του 

Μαρτίου 2025, από 411,6 χιλιάδες τόνους τον προηγούμενο μήνα. 

Σε σωρευτική βάση, εξάλλου, η εμπορευματική δραστηριότητα 

αυξήθηκε κατά 10,74% σε ετήσια βάση κατά το πρώτο τρίμηνο του 

2025 σε 1.438 χιλιάδες τόνους από 1.299 χιλιάδες τόνους ένα 

χρόνο νωρίτερα. Ο αριθμός των πλοίων, ωστόσο, μειώθηκε κατά 

7,57% σε ετήσια βάση σε 354 σε σύγκριση με 383 την ίδια περίοδο 

του 2024, ενώ ο αριθμός των εισαγόμενων αυτοκινήτων αυξήθηκε 

κατά 2,72% σε 8.639 αυτοκίνητα. Σε σχετικό πλαίσιο, το λιμάνι της 

Βηρυτού διακίνησε εμπορευματοκιβώτια με συνολική 

χωρητικότητα περίπου 179,81 χιλιάδες TEU 

(συμπεριλαμβανομένων των μεταφορτώσεων) μέχρι τον Μάρτιο 

του 2025 σε σύγκριση με μεγαλύτερη χωρητικότητα 178,95 

χιλιάδες TEU ένα χρόνο νωρίτερα. Η σωρευτική δραστηριότητα 

εμπορευματοκιβωτίων στο λιμάνι της Βηρυτού αυξήθηκε κατά 

48,17% σε ετήσια βάση σε 179.808 TEU μέχρι τον Μάρτιο του 

2025. Η σωρευτική δραστηριότητα εμπορευματοκιβωτίων, που 

αναφέρεται στο φορτίο που φορτώνεται ή εκφορτώνεται από πλοία 

στο λιμάνι, σημείωσε αύξηση 11,41% σε ετήσια βάση σε 136.705 

TEU. Ωστόσο, η σωρευτική δραστηριότητα μεταφόρτωσης, η 

οποία αφορά φορτίο που μεταφέρεται από ένα πλοίο σε άλλο σε 

ενδιάμεσο λιμένα, μειώθηκε κατά 23,35% σε ετήσια βάση σε 

43.103 TEU. Αξίζει να σημειωθεί ότι η συνολική δραστηριότητα 

αυξήθηκε κατά 10,20% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα σε 

68.785 TEU, γεγονός που μπορεί να οφείλεται στην αύξηση των 

αποστολών ανθρωπιστικής βοήθειας και των εισαγωγών 

ανοικοδόμησης λόγω των συνεχιζόμενων προσπαθειών 

οικονομικής και κοινωνικής ανάκαμψης. Λεπτομερής ανάλυση 

αυτών των μεταβολών και πρόσθετα στατιστικά στοιχεία σχετικά 

με τη δραστηριότητα των ναυτιλιακών εταιρειών CMA CGM και 

MSC, παρέχονται παρακάτω. 

Για τρίτη φορά φέτος το λιμάνι της Τρίπολης δέχεται ένα από 

τα μεγαλύτερα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων στον 

κόσμο   

 Ένα από τα μεγαλύτερα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων 

στον κόσμο έδεσε σήμερα στο λιμάνι της Τρίπολης, 

σηματοδοτώντας την τρίτη επίσκεψή του. Το μήκους 335 μέτρων 

CMA CGM Dalila έδεσε στην προβλήτα 1 με υψηλή ναυτιλιακή 

ικανότητα, χάρη στις προσπάθειες της ομάδας του πιλοτικού 

σταθμού που διαχειρίστηκε αποτελεσματικά την επιχείρηση, 

δήλωσε ο διευθυντής του λιμανιού Dr Ahmed Tamer. Το λιμάνι της 

Τρίπολης παρουσιάζει σήμερα μεγάλη κίνηση στην υποδοχή 

πλοίων, που επωφελούνται από τις υλικοτεχνικές και τελωνειακές 

υπηρεσίες που παρέχονται από τη διοίκηση του λιμανιού, οι 

οποίες βασίζονται στην αποτελεσματικότητα, την ποιότητα και τα 

υψηλά πρότυπα παραγωγικότητας, ενισχύοντας τη θέση του ως 

στρατηγικό κέντρο για τις θαλάσσιες μεταφορές στην περιοχή.  

Ενέργεια-Περιβάλλον 

Ο Λίβανος υπογραφεί δανειακή  συμφωνία 250 εκατομμυρίων 

δολαρίων με την παγκόσμια τράπεζα για την αντιμετώπιση 

των προβλημάτων ηλεκτροφωτισμού.  

Ο Υπουργός Οικονομικών του Λιβάνου κ. Yassine Jaber και ο 

Διευθυντής της Παγκόσμιας Τράπεζας για το Τμήμα Μέσης 

Ανατολής κ. Jean-Christophe Carret υπέγραψαν συμφωνία, βάσει 

της οποίας η Παγκόσμια Τράπεζα θα χορηγήσει στον Λίβανο 

δάνειο ύψους 250 εκατ. δολαρίων για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων ηλεκτρικής ενέργειας. Αναλυτικότερα, το δάνειο θα 

διοχετευθεί για την κατασκευή ηλιακών σταθμών παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας ικανών να παράγουν 150 μεγαβάτ στην 

περιοχή Baalbek-Hermel που θα επιτύχουν εξοικονόμηση 

κόστους 40 εκατομμυρίων δολαρίων ετησίως. Επιπλέον, το δάνειο 

θα κατευθυνθεί προς την ανάπτυξη ενός νέου δικτύου μεταφοράς, 

τη δημιουργία ενός κέντρου ελέγχου για έξυπνους μετρητές και την 

ανακατασκευή του κέντρου ελέγχου διανομής ηλεκτρικής 

ενέργειας, με στόχο τη μείωση των τεχνικών απωλειών. 

Η άρση των κυρώσεων κατά της Συρίας θα έχει θετικό 
αντίκτυπο στον ενεργειακό και πετρελαϊκό τομέα του Λιβάνου 
 
Ο υπουργός Ενέργειας και Υδάτων Joe Saddi δήλωσε ότι η 
απόφαση του προέδρου των ΗΠΑ να άρει τις κυρώσεις κατά της 
Συρίας θα αντανακλά θετικά στον Λίβανο όσον αφορά την ενέργεια 
και το πετρέλαιο, καθώς θα διευκολύνει: 
- την εισαγωγή ενέργειας μέσω της Συρίας μέσω της γραμμής 
διασύνδεσης με την Ιορδανία. 
- την εισαγωγή φυσικού αερίου μέσω της Συρίας, σημειώνοντας 
ότι μία από τις πρώτες μας προτεραιότητες είναι να αρχίσουμε να 
δημιουργούμε ένα σύγχρονο εργοστάσιο φυσικού αερίου. 
- τη διεξαγωγή μελέτης σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας του 
πετρελαιαγωγού από το Ιράκ προς τον Λίβανο, καθώς και του 
διυλιστηρίου Beddawi, ιδίως δεδομένου ότι το θέμα αυτό 
αποτέλεσε αντικείμενο συζήτησης κατά τη διάρκεια των 
συναντήσεών των υπουργών  σε πρόσφατη επίσκεψή τους στο 
Ιράκ. 
 
Το Ιράκ παρατείνει την προμήθεια πετρελαίου για το  Λίβανο 

για έξι μήνες 

Ο Ιρακινός πρωθυπουργός ανακοίνωσε πρόσφατα ότι το Ιράκ θα 

παρατείνει την προμήθεια καυσίμων στο Λίβανο για περίοδο έξι 

μηνών. Αυτό γίνεται στο πλαίσιο της σύμβασης προμήθειας 

καυσίμων που συνήφθη μεταξύ του Λιβάνου και του Ιράκ το 

καλοκαίρι του 2021 και έκτοτε ανανεώνεται περιοδικά. Η συμφωνία 

αυτή προβλέπει ότι το Ιράκ, μέσω της SOMO (η δημόσια υπηρεσία 

που είναι υπεύθυνη για την εμπορία του ιρακινού πετρελαίου), θα 

παρέχει μηνιαία αποστολή αργού πετρελαίου σε μια τρίτη εταιρεία, 

η οποία σε αντάλλαγμα, παραδίδει μια ποσότητα καυσίμου 

συμβατή με τις μονάδες ηλεκτροπαραγωγής της Electricité du 

Liban (EDL) του Λιβάνου, με αξία ισοδύναμη με το αργό πετρέλαιο 

που παραλαμβάνεται. Ο Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων του 

Λιβάνου υπέγραψε την ανανέωση της συμφωνίας αυτής. Η νέα 

παράταση αφορά ποσότητα που κυμαίνεται από 1,5 έως 2 

εκατομμύρια τόνους σε ένα έτος, δηλαδή 500.000 τόνους 

περισσότερο από την ποσότητα που είχε καθοριστεί στην 

προηγούμενη σύμβαση. Πρόσφατα, ο EDL είχε περιορίσει την 

προμήθειά του λόγω καθυστέρησης στην παράδοση του 

τελευταίου φορτίου καυσίμων που αναμενόταν βάσει της 

συμφωνίας ανταλλαγής μεταξύ Ιράκ και Λιβάνου. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι στο πλαίσιο της συμφωνίας για το βαρύ μαζούτ, το 

Ιράκ παρέχει στην κυβέρνηση του Λιβάνου το καύσιμο με 
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αντάλλαγμα υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής 

περίθαλψης για τους Ιρακινούς πολίτες,                          

 Αγροτικός τομέας    

Έναρξη του έργου AGRILAB για τη στήριξη των γεωργών στο 
Λίβανο 
 
Το Ινστιτούτο Γεωργικής Έρευνας του Λιβάνου (LARI) εγκαινίασε 
το έργο AGRILAB, σε συνεργασία με τη Γερμανική Υπηρεσία 
Διεθνούς Συνεργασίας και με την υποστήριξη του Ομοσπονδιακού 
Υπουργείου Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης της 
Γερμανίας. Το Υπουργείο Γεωργίας του Λιβάνου ανέφερε ότι το 
έργο αποσκοπεί στην υποστήριξη των γεωργών με την παροχή 
εξειδικευμένων υπηρεσιών εργαστηριακής ανάλυσης και την 
ευαισθητοποίηση σχετικά με τη σημασία των βιώσιμων γεωργικών 
πρακτικών, συμπεριλαμβανομένης της βελτίωσης της ποιότητας 
της γεωργικής παραγωγής και της προστασίας των μελισσών. 
Πρόσθεσε ότι το έργο αποσκοπεί στην ενδυνάμωση των τοπικών 
γεωργικών κοινοτήτων και στην επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης στη 
χώρα και ότι το έργο χρησιμεύει ως παράδειγμα της ενσωμάτωσης 
της επιστημονικής έρευνας και του γεωργικού τομέα, προκειμένου 
να διασφαλιστεί ένα υγιέστερο και αποτελεσματικότερο γεωργικό 
περιβάλλον. Το υπουργείο δήλωσε ότι το έργο αντικατοπτρίζει τον 
στόχο του για την ανάπτυξη ενός σύγχρονου και ανθεκτικού 
γεωργικού τομέα. Επισήμανε ότι το έργο ευθυγραμμίζεται με τις 
προτεραιότητες του υπουργείου για την περίοδο 2025-26, οι 
οποίες βασίζονται σε τέσσερις βασικούς πυλώνες: 
 
- την αποκατάσταση του γεωργικού τομέα που έχει πληγεί από 
κρίσεις και καταστροφές,  
 
-το άνοιγμα νέων εξαγωγικών αγορών και τη διευκόλυνση της 
εμπορίας των γεωργικών προϊόντων του Λιβάνου, 
 
-την ενίσχυση των γεωργικών υπηρεσιών ως εργαλείο για τη 
βελτίωση της ποιότητας των παραγωγής και την επίτευξη 
επισιτιστικής ασφάλειας- και 
 
-την υιοθέτηση βιώσιμων γεωργικών πρακτικών που 
εξοικονομούν νερό και προσαρμόζονται στην κλιματική αλλαγή.  
 
Επιπλέον, ανακοίνωσε ότι θα ξεκινήσει στα μέσα Μαΐου 2025 μια 
έξυπνη ψηφιακή πλατφόρμα, η οποία θα παρέχει στους αγρότες 
πληροφορίες και συμβουλευτικές υπηρεσίες χρησιμοποιώντας 
τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης. 
 
 Λιβανικές εξαγωγές προς αραβικές χώρες  
 
Ένα μεγάλο μέρος των αγορών έχει ανοίξει για τις γεωργικές 
καλλιέργειες του Λιβάνου, και στις 10 Μαΐου του επόμενου έτους, 
η αγορά της Ιορδανίας θα ανοίξει για τα λιβανικά εσπεριδοειδή 
μετά από επικοινωνία και συνεργασία με τον Ιορδανό Υπουργό 
Γεωργίας, και θα αυξηθούν οι ποσότητες των μπανανών που 
εξάγονται στην Ιορδανία, πέραν της εξαγωγής των γεωργικών 
προϊόντων του Λιβάνου στο Ιράκ. Σε συνέντευξή του, επιβεβαίωσε 
ότι αυτό το βήμα είναι μια θετική ένδειξη της επιστροφής της 
συνεργασίας του Λιβάνου με τους γείτονες και τις αδελφές χώρες 
σε γεωργικό επίπεδο, ειδικά μέσω των εξαγωγών γης. Τον Απρίλιο 
του 2021, η Σαουδική Αραβία είχε ανακοινώσει ότι θα σταματήσει 
να εισάγει γεωργικά προϊόντα από τον Λίβανο, τη στιγμή που οι 
γεωργικές εισαγωγές της από τον Λίβανο έφθαναν την αξία των 24 
εκατομμυρίων δολαρίων, ενώ οι εξαγωγές λιβανικών λαχανικών 

και φρούτων προς τις χώρες του Κόλπου αποτελούσαν πάνω από 
το 55% του συνόλου των λιβανικών γεωργικών εξαγωγών, 
γεγονός που αντικατοπτρίζει το σημαντικό πλήγμα για τους 
αγρότες του Λιβάνου και την οικονομία στο σύνολό της τα 
τελευταία χρόνια μέχρι σήμερα. Σχετικά με τη σημασία της 
επιστροφής των εξαγωγών προς τις χώρες του Κόλπου, και 
συγκεκριμένα προς τη Σαουδική Αραβία, αναφέρθηκε ότι η 
εξαγωγική οδός προς τις χώρες του Κόλπου περνά πρώτα από τη 
Σαουδική Αραβία και η έναρξη της επιστροφής των εξαγωγών είναι 
ένα πολύ θετικό μήνυμα όσον αφορά την επαναλειτουργία των 
χερσαίων αγορών.  
 
.ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ - 2025 

HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & 
BEVERAGES (08 - 11 /04/ 2025) 
Organizer: Hospitality Services s.a.r.l 
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor 
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon 
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb 
Web site: www.horecashow.com,  
                www.hospitalitysevices.com.lb   
 
26TH EDITION PROJECT LEBANON 2025 
06-09/05/2025 
Organizer:  IFP - International Fairs & Promotions  
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/ Dekwaneh Blvd. 
P.O.Box. 55576 Beirut, Lebanon 
Tel: + 961 1 511977 
Fax : + 961 1 511970 
E-mail : projectlebanon@ifpexpo.com 
Website:  http://www.projectlebanon.com/ 
 

MIDDLE EAST CLEAN ENERGY 2025  

September 03-05/09/2025 

Lebanon's 2nd Clean Energy Trade Fair. Connect. 8Go Green. 
Phoenicia Hotel Beirut | Lebanon 
7-9 April, 2025  
Tel: 00961-71 900 086 
E- mail: Ask@BeirutExpo.net 

website: https://middleeastcleanenergy.com 

LEBANON INTERNATIONAL SOLAR WEEK" 3ND EDITION 

September 24-26/09/ 2025  

Organizer: Promoteam Organisers of Specialty Exhibitions Since 

1991 Expo & Conference 

Seaside Arena- Beirut Waterfront –Lebanon  

Tel: +96170033999  

E-mail: me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me  

RESIDENCY & CITIZENSHIP BY INVESTMENT  
RCBI –BEIRUT EXPO & CONFERENCE 
30 October till 1st of November 2025  
Phoenicia Intercontinental Hotel 
Organizer: Promoteam  
Phone: +961-1- 577203 

Mobile & Whatsapp: +961 700 33 999 

Ε-mail : me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me 

 

mailto:info@hospitalityservices.com.lb
http://www.horecashow.com/
http://www.hospitalitysevices.com.lb/
mailto:projectlebanon@ifpexpo.com
http://www.projectlebanon.com/
mailto:Ask@BeirutExpo.net
https://middleeastcleanenergy.com/
mailto:me@promoteam.me
http://www.promoteam.me/
callto:+961%201%20577203
callto:+961%20700%2033%20999
mailto:me@promoteam.me
http://www.promoteam.me/
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RAWMEC (RECYCLINC&WAST MANAGEMENT) 
21 -23 /04/2026 Hilton Beirut Metropolitan Palace   
Organiser: Expo Beirut 
Riad Soloh P.O. Box 11-5977 
Tel : 0096176785855 
E-mail: info@rawmec-lb.com 
Website:  https://www.rawmec-lb.com/ 
 

ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ 

Syndicate of Textile Industries  
President, Mr. Sleiman Khattar 
Address: Fayadieh STE Therese str (15)- sector8 
Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263 
Fax: +961-5- 453405 
Email: Intex@inco.com.lb  
 
Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products & 
Drinks in Lebanon  
President, Mr. Adel Abi Chaker 
Address:  5th floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn) 
Tel.: +961-1-491005  
Fax: +961-1-491005 
E-mail: foodsynd@hotmail.com 
 

XΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT 
President: Mr. Mohamad Nizar Choucair  
E-mail : president@ccib.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Tripoli  
President: Mr. Toufic Dabboussi  
E-mail : lindas@cciat.org.lb   
 
Chamber of Commerce in Zahle 
President: Mr. Edmond Jreissati 
E-mail : presidency@cciaz.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Saida 
President: Mr. Mohamed Hassan Saleh  
E-mail : chamber@ccias.org.lb 
 
Invest in Lebanon (idal) 
President: Dr. Mazen Soueid  
E-mail : lina.fakhoury@idal.com.lb 
 
Beirut Traders’ Association 
Chairman: Mr. Nicolas Shammas 
Address:  4th floor CCIAB bldg., Justinien str.  Sanayeh 
Tel: +961-1-345735 / 347997 
E-mail: contact@beiruttraderes.org 
Web: www.beirutraders.org   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ 
 
1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως 
αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά 
Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως 
αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας 
(ecocom-beirut@mfa.gr ). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το 
Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών 
εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 
ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και 
προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία 
του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το 
Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-
prosopikon-dedomenon ). 
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό 
Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και 
δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Bηρυτού τηρεί 
επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν 
εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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